Итоги краевого этапа

XVI Всероссийской олимпиады школьников по географии.

Паневина Г.Н., гл. методист отдела

гуманитарного образования ХК ИППК ПК

В соответствии с приказом Министерства образования Хабаровского края в краевом центре "Созвездие"  с 20 по 26 января был проведен краевой этап   Всероссийской олимпиады школьников по географии. В X краевой олимпиаде школьников по географии принимали участие 32 учащихся из 13 территорий Хабаровского края (в 2006году – 26 из 11 территорий).  Не было представительств из Аяно-Майского, Амурского, Ванинского, Николаевского, им. П.Осипенко, Тугуро-Чумиканского, Ульчского районов. Юношей участвовало 21 человек, девушек 12 человек. Увеличилось количество девушек-участниц географической олимпиады c 42% (в 2006году) до 57% (в 2007г.).


Большинство участников X краевой олимпиады  25 человек (84%)  обучаются в полной средней школе и 16% (3 в лицее, 1 в гимназии, 1 в кадетской школе) в специализированных учебных заведениях. Тринадцать участников (43%)  X краевой олимпиады обучаются в профильных классах, но лишь два в социально-экономическом. Набор профилей выглядит следующим образом: 5 обучается - в гимназии в физико-математическом классе, 1 с естественнро-научным профилем, 1 в гимназии в лингвистическом классе, 3 в классе с гуманитарным профилем обучения, 1 с филологиеским профилем.

Из них 2 победителя, 3 призера и 6 участников, занявшие 4-6 место. 


 Результаты участников X краевой олимпиады оценивало жюри во главе с председателем - Алексеем Николаевичем Махиновым, заместителем директора по научной работе института водных и экологических проблем Дальневосточного отделения российской академии наук, доктором географических наук, профессором Хабаровского государственного технического университета.


Члены жюри олимпиады: 

Дебелая Ирина Дмитриевна - с.н. с. ИВЭП ДВО РАН, к.г.н.

Ешенко Владимир Васильевич - начальник отдела территориальной экономики Министерства развития экономики и внешних связей Хабаровского края

Махинова Александра Федоровна - с. н. с. лаборатории почвоведения ИВЭП ДВО РАН, к.г.н.

Мирзеханова Зоя Гавриловна - зав. лабораторией рационального природопользования, д.г.н., профессор ХГТУ 

Остроухов Андрей Вячеславович - м. н. с. ИВЭП ДВО РАН

Олимпиадные задания 2007 года состояли из заданий, которые предложила методическая комиссия министерства образования России отдельных заданий составленных с привлечением краеведческого материала.

Московские задания были включены во все классы от 9 до 11 с целью определения успешности их выполнения и установления зависимости между временем изучения материала и успешностью его выполнения. Все задания были высокого уровня сложности, рассчитанные на значительные географические знания школьников. 30% заданий вообще не изучается в рамках школьной программы, здесь нужно было показать свою эрудицию. 70% заданий для девятиклассников по темам опережают школьную программу.

Традиционно олимпиада проводилась в три тура: теоретический, практический и конкурс знатоков. Задания теоретического тура позволяют объективно оценить знания у учащихся географической номенклатуры, понятий, закономерностей и умение применить их для ответа на вопросы, не изучаемые в школе. Данный тур проверял умение школьников при ответе на вопрос обобщать и анализировать информацию, полученную по картам атласа. Кроме этого, проверялось умение прочитать информацию по комическому снимку, по топографической карте и проложить заданный маршрут по карте.

Комплект заданий, разработанный методической комиссией по предмету, включал 11 вопросов, с различной разбалловкой за вопрос, при этом в зачет шли 8 лучших результатов. 

Наивысший результат, которого можно было достичь при решении 12 олимпиадных заданий двух основных туров, мог составить 60 баллов. 

По результатам проверки олимпиадных работ выяснилось, что в теоретическом и практическом турах были лучшими:

Тур
Классы


9
10
11

Теоретический
Ключников Михаил
Дмитриев Роман Манчук Данил 
Конкин Николай

Мышляев Яков

Практический
Глибенко Надежда
Климентьев Виктор

Тюмина Виктория 
Ситников Сергей

Мышляев Яков

Конкин Николай

Конкурс знатоков
1 место Клементьев Виктор

2 место Мышляев Яков и Гайдашов Владимир

3 место Ключников Михаил

Вопросы требовали от участников хорошей подготовленности по школьным курсам географии, особенно экономической географии России и мира, знание географической номенклатуры, умение описывать географические объекты и явления, сравнивать, анализировать, делать выводы. 

В 9 классе в теоретическом туре справились хорошо лишь с тремя заданиями №1, №7 и №10. В 10 классе - №1, 3,7, 11 и в 11 классе - №2, 6, 8.  Ответы школьников показали недостаточную подготовку школьников по вопросам экономической географии России и мира, не достаточно высокое  знание географической карты. В практическом туре наиболее успешными оказались следующие вопросы: в 9 классе - №1,3, в 10 классе – 2,3, в 11 классе - №1,3.

Отличительной особенностью данной олимпиады было использование при ответах школьных атласов. Такая рекомендация была дана центральной методической комиссией. К сожалению, не достаточно оказалось атласов 10 класса, приходилось передавать их от ученика к ученику. Девятиклассники традиционно слабо участвуют в олимпиаде, так как, во-первых, не имеют практического опыта участия в интеллектуальных состязаниях; во-вторых, только полгода изучают основы экономической географии (не приступали к изучению регионов России и мировой экономике). А задания нынешнего года на 50% были на знание экономической географии России и мира. Но, тем не менее, определились и победитель и призеры во всех классах. Относительно высокие показатели победителей Х олимпиады позволяют надеяться на  успешное участие на  XVI Всероссийской олимпиаде всех победителей краевой олимпиады. 

Итоговый рейтинг участников Х краевой олимпиады школьников по географии представлен ниже в таблице.

Анализируя выходные анкеты, мы выяснили, что наиболее сложными для участников оказались следующие задания:

· 9 класс- 1, 5, 7, 9, 11 теоретического тура;

· 10 класс – 1, 2, 7, 9, 11 теоретического тура;

· 11 класс – 1, 2, 6, 10, 11теоретического тура и все задания практического тура.

Показательно, что все девятиклассники и десятиклассники хотят принять участие в X краевой олимпиаде в 2007 году. Ребята из 9 класса оценили свой уровень географических знаний, почувствовали уверенность в себе, поняли, что помимо учебника необходимо читать энциклопедии. Десятиклассники пишут, что «олимпиада помогла проверить и применить свои знания, дала новых друзей и новые знания по предмету, повысила опыт, тренировала логику», они поняли, что «готовиться надо лучше!», «Это не просто соревнования между людьми, но и открытие чего-то нового для себя. Отвечая на вопросы, задумываешься над какими-нибудь проблемами».Подводя итоги, необходимо отметить, что повышение уровня краевой олимпиады диктует необходимость в специальной подготовке детей к ней, явнее не самостоятельно и не по учебникам. Необходимы кружки и факультативы как минимум и большая мотивация на получение географических знаний. Выявлять потенциальных участников необходимо в 7-8 классе на школьных олимпиадах и конкурсах, необходимо возродить недели географии, в рамках которых идет и отбор будущих участников факультативов, кружков во время олимпиады и конкурсов и получение дополнительных, не программных знаний во время проведения вечеров, защит проектов, рефератов, исследовательских работ учащихся. 

Учитывая слабую подготовленность по вопросам экономической географии, целесообразно введение факультативных курсов на параллели 8-9 классов экономического содержания. И, конечно, необходимо больше внимания уделять географической номенклатуре и работе со справочниками и словарями.  

№
Фамилия Имя
Образовательное учреждение
Количество баллов
Итоговая сумма баллов
Место




1 тур 

теоретический
2 тур  

практический
3 тур конкурс знатоков



9 класс

1
Глибенко Надежда
Лицей №1 г. Комсомольск н/А
15,5
24,5
6
46
II

2
Ключников Михаил
Гимназия №1 г. Хабаровск
36
19
14
69
I

3
Кулевацкая Виктория
Сш.№2 п. Переяславка, р-н им. Лазо
12
10,5
1
23,5
4

4
Лысенко Александр
Сш. №2 п. Солнечный
4,5
6
3
13,5
5

5
Петрова Ольга
Сш. №1 г. Советская Гавань
6
5,5
1
12,5
6

6
Харченко Александр
Сш. №3 п. Хор, р-на им. Лазо
16
19,5
6
41,5
III

7
Чжан Павел
Сш. с. Тополево Хабаровского р-на
5
3,5
1
9,5
7

10 класс

1
Андрукович Олег
Сш№2 п. Переяславка, р-н Лазо 
-
-
-
-
-

2
Бондарь Светлана
Сш. п. Харпичан, Солнечного р-на
1,5
9
1
11,5
8

3
Дмитриев Роман
Сш. №1 п. Солнечный
46,5
17,5
8
72
I

4
Клементьев Виктор
Гим.№7 г. Хабаровск
22
21,5
20
63,5
4

5
Кравчук Павел
Сш. п. Лососина Совгаванского р-на
8,5
8
0
16,5
7

6
Куприянов Дмитрий
Сш. с. Могилевка, р-н Лазо
31
16,5
2
49,5
5

7
Манчук Данил
Лицей №1 г. Комсомольск н/А
35
16,5
10
61,5
II

8
Роева Светлана
Сш. с. Осиновая Речка, Хабаровского 
13
14,5
1
28,5
6

9
Тюмина Виктория
Сш. п. Ягодный Комсомольского р.
29
21,5
15
65,5
III

№
Фамилия Имя
Образовательное учреждение
Количество баллов
Итоговая сумма баллов
Место




1 тур 

теоретический
2 тур  

практический
3 тур конкурс знатоков



11 класс

1
Абрамов Александр
Сш. №6 г. Амурск
13
19.5
2
34.5
6

2
Артеменко Елена
Сш. №1 г. Советская Гавань
20
10.5
2
32.5
6

3
Басич Иван 
Сш. №1 п. Переяславка, р-на им. Лазо
11
14
4
29
8

4
Бобриков Антон
Сш. №3 п. Хор, р-на им. Лазо
14
14
0
28
9

5
Вашковец Ольга
Сш. п. Маяк Нанайского р-на
11
18.5
1
30.5
7

6
Гайдашов Владимир
Сш. №23 г. Бикин
16.5
21
7
44.5
4

7
Гришунькина Виктория
Сш. №2 с. Князе-Волконское
6
12.5
1
19.5
11

8
Долгополый Денис
Сш. №6 п. Чегдомын
10
14.5
0
24.5
10

9
Иваныкин Валентин
Сш. №3 п. Солнечный
23
19
7
49
III

10
Калюжнер Эвелина
Математический лицей г.Хабаровск
28.5
16
4
48.5
III

11
Конкин Николай
Гим. №9 г. Комсомольск-на-Амуре
34
23
9
66
II

12
Мешняев Яков
Кадетская школа г. Хабаровск
33,5
25,5
20
69
I

13
Медведева Ольга
Сш. №2 г. Вяземский
2
6.5
0
8.5
14

14
Романов Сергей
Сш. №1 п. Переяславка, р-н им. Лазо
8
11
0
19
12

15
Ситников Сергей
Лицей №1 г. Комсомольск-на-Амуре
13.5
25.5
4
43
5

16
Устинова Екатерина
Сш. №1 п.Охотск
9
7
0
16
13

17
Хамберян Саливен
Сш. с. Мирное, Хабаровского р-на
14
14.5
2
30.5
7



